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Άσκηση 6
Τα παρακάτω υποθετικά στοιχεία αφορούν την αγορά φωτογραφικών

φιλµ. Τα στοιχεία των τελευταίων 2 γραµµών του πίνακα αφορούν
κάποια γεγονότα που επηρέασαν τα στοιχεία την ισορροπίας της
αγοράς (πρώτες 2 γραµµές). ∆είξτε την αλληλουχία των
γεγονότων σε ένα διάγραµµα ζήτησης και προσφοράς.

 Μάρτιος Απρίλιος Μάϊος 
Τιµή ισορροπία των φωτ. φιλµ 4 6 8 
Ποσότητα ισορροπίας των φωτ. φιλµ 200 300 150 
Τιµή επεξεργασίας των φωτογραφιών 4 3 4 
Μισθοί στην βιοµηχανία παραγωγής φιλµ 10 10 15 
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Άσκηση 7
Υποθέτουµε ότι η ζητούµενη ποσότητα ενός ατόµου Α για το αγαθό
Χ είναι:

• ΧΑ = 20 – 4ΡΧ + 0,02ΙΑ + 0,8ΡΥ
• Και ότι η ζητούµενη ποσότητα ενός ατόµου Β για το αγαθό Χ είναι:
• ΧΒ = 10 – 2ΡΧ + 0,04ΙΒ + 0,4ΡΥ
• (όπου ΙΑ, ΙΒ τα εισοδήµατα των 2 ατόµων)
• Α) Ποια είναι η αγοραία συνάρτηση ζήτησης για το Χ;
• Β) ∆είξτε διαγραµµατικά τις δύο ατοµικές καµπύλες ζήτησης αν

γνωρίζουµε ότι ΙΑ = 2000, ΙΒ = 2000 και ΡΥ = 20.
• Γ) Χρησιµοποιώντας τις ατοµικές καµπύλες ζήτησης κατασκευάστε

την αγοραία καµπύλη ζήτησης διαγραµµατικά. Ποια είναι η
αλγεβρική έκφραση της καµπύλης αυτής;

• ∆) Ας υποθέσουµε τώρα ότι το ΙΑ αυξάνεται σε 2200 και το ΙΒ
µειώνεται σε 1800. Πως µετατοπίζεται η αγοραία και πως οι
ατοµικές καµπύλες ζήτησης; ∆είξτε διαγραµµατικά αυτές τις νέες
καµπύλες.

• Ε) Τέλος υποθέστε ότι η ΡΥ αυξάνεται σε 30. ∆είξτε διαγραµµατικά
τις νέες ατοµικές και την αγοραία καµπύλη ζήτησης.
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Άσκηση 8
Ας υποθέσουµε ότι η αγοραία προσφορά και ζήτηση για πατάτες
εκφράζεται ως εξής:

• Qs = -20 + 10P    και Qd = 400 – 20P, 
• όπου η τιµή µετράται σε € και η ποσότητα σε σάκους των 100 κιλών.
• α) Υπολογίστε την τιµή και ποσότητα ισορροπίας
• β) Ας υποθέσουµε ότι µια ιατρική µελέτη δείχνει ότι η κατανάλωση

πατάτας µειώνει την χοληστερίνη, και αυτό αυξάνει την ζήτηση κατά
180 µονάδες σε κάθε τιµή. Υπολογίστε τη νέα τιµή και ποσότητα
ισορροπίας.

• Με βάση τις αρχικές συνθήκες ζήτησης και προσφοράς, ας
υποθέσουµε ότι η κυβέρνηση αποφασίζει να πληρώσει τους αγρότες
µε 15 € για κάθε σάκο που παράγουν. Στην συνέχεια η κυβέρνηση
πρέπει να πουλήσει όλη αυτή την ποσότητα στην αγορά.

• γ) Σε ποια τιµή θα καταφέρει η κυβέρνηση να πουλήσει όλη την
ποσότητα;

• δ) Υπολογίστε τα συνολικά έσοδα των αγροτών.

Μικροοικονοµική

7η Εισήγηση

7. ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΖΗΤΗΣΗΣ ΚΑΙ
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ
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ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΖΗΤΗΣΗΣ ΚΑΙ
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

• Ο βαθµός ανταπόκρισης της ζητούµενης ή
της προσφερόµενης ποσότητας στις
µεταβολές της τιµής ονοµάζεται
ελαστικότητα (ζήτησης ή προσφοράς
αντίστοιχα) ως προς την τιµή.

150

Ελαστικότητα ζήτησης

          ποσοστιαία µεταβολή της ποσότητας        ∆Q       Ρ
εD = ----------------------------------------------- = ------- ⋅ ----- 
             ποσοστιαία µεταβολή της τιµής              ∆Ρ       Q
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Ελαστικότητα ζήτησης
• Αν µια αύξηση της τιµής κατά 10% 
οδηγήσει σε µείωση της ζητούµενης
ποσότητας κατά 20% τότε η ελαστικότητα
ζήτησης ισούται µε –2.

• Αν µια αύξηση της τιµής κατά 10% 
οδηγήσει σε µείωση της ζητούµενης
ποσότητας κατά 5% τότε η ελαστικότητα
ζήτησης ισούται µε –0,5.
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Ελαστικότητα ζήτησης
• Η εD θεωρείται υψηλή όταν ισούται µε µεγάλο
αρνητικό αριθµό.

• Αν | εD | > 1 τότε η ζήτηση λέγεται ελαστική.

• Η εD θεωρείται χαµηλή όταν ισούται µε µικρό
αρνητικό αριθµό.

• Αν | εD | < 1 τότε η ζήτηση λέγεται ανελαστική.
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Ελαστικότητα ζήτησης
P

Q

Πλήρως ελαστική ζήτηση

Πλήρως ανελαστική 
ζήτηση
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Τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης

• Το µέγεθος της ελαστικότητας διαφέρει ανάλογα
µε το σηµείο που λαµβάνεται ως αρχικό. Για να
ξεπεραστεί το πρόβληµα αυτό, όταν θέλουµε να
εκτιµήσουµε αν η ζήτηση είναι ελαστική ή
ανελαστική µεταξύ δύο σηµείων χρησιµοποιούµε
µέσους όρους:

                              ∆Q       Ρ1 + P2
Τοξοειδής εD  =   ------- ⋅ ------------ 
                              ∆Ρ       Q1 + Q2
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Ελαστικότητα σηµείου

• Αναφέρεται σε απειροελάχιστη µεταβολή
της τιµής

             dQ       Ρ
 ε  =   ------- ⋅ ----- 
             dΡ       Q
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Ελαστικότητα ζήτησης και κλίση της
καµπύλης ζήτησης

• Η κλίση της καµπύλης ζήτησης επηρεάζει την
ελαστικότητα αλλά δεν ταυτίζεται µε αυτήν. Π.χ. 
όταν η ζήτηση αντιστοιχεί σε ευθεία γραµµή µε
αρνητική κλίση, ενώ κατά µήκος της γραµµής η
κλίση είναι σταθερή, η ελαστικότητα
µεταβάλλεται όπως δείχνει το σχήµα.

• Στο µέσο Μ της καµπύλης | εD | = 1, ενώ για
τιµές µεγαλύτερες του ΡΜ, | εD | > 1 και για τιµές
µικρότερες του ΡΜ, | εD | < 1.
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Ελαστικότητα ζήτησης και κλίση της
καµπύλης ζήτησης

P

Q
D

|εD| >1

|εD| <1

|εD| =1

M
PM
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Σταθερή Ελαστικότητα Ζήτησης

• Τέλεια (πλήρως) ελαστική ζήτηση (εΖ ∞)

• Τέλεια (πλήρως) ανελαστική ζήτηση (εΖ=0)

• Qz = A . P-α (εΖ=α) 
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Ελαστικότητα ζήτησης
και συνολικά έσοδα

• Όταν εξετάζουµε µεταβολές στην προσφορά ή
τη ζήτηση, µια µεταβλητή που θέλουµε συχνά να
λάβουµε υπόψη µας είναι τα συνολικά έσοδα (ή
συνολική δαπάνη), δηλ. τα ποσά που
πληρώνουν οι αγοραστές και εισπράττουν οι
πωλητές για ένα αγαθό. 

• Τα συνολικά έσοδα είναι TR = P⋅Q. 
• Πώς µεταβάλλονται τα συνολικά έσοδα όταν

µεταβάλλεται η τιµή;
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Ελαστικότητα ζήτησης
και συνολικά έσοδα

• Η απάντηση είναι ότι αυτό εξαρτάται από την
ελαστικότητα ως εξής:

• Όταν | εD | > 1, οι µεταβολές των συνολικών
εσόδων είναι σε αντίθετη κατεύθυνση από τις
µεταβολές της τιµής

• Όταν | εD | < 1, οι µεταβολές των συνολικών
εσόδων είναι προς την ίδια κατεύθυνση µε τις
µεταβολές της τιµής

• Όταν | εD | = 1, τα συνολικά έσοδα παραµένουν
αµετάβλητα.
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Ελαστικότητα ζήτησης για το προϊόν µιας
επιχείρησης και ολόκληρου του κλάδου

• Το µέγεθος της ελαστικότητας ζήτησης διαφέρει
ανάλογα µε το αν αναφέρεται στο προϊόν µιας
µόνο επιχείρησης ή ολόκληρου του κλάδου. 
Είναι δυνατόν η ζήτηση µιας µόνο επιχείρησης
να είναι πολύ ελαστική (π.χ. αγροτικά προϊόντα).

• Η ελαστικότητα ζήτησης του κλάδου ταυτίζεται
µε την ελαστικότητα ζήτησης µιας επιχείρησης
µόνο όταν υπάρχει µονοπώλιο.
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Προσδιοριστικοί παράγοντες της
ελαστικότητας ζήτησης

1. Αριθµός και συγγένεια υποκατάστατων προϊόντων. 
Όσο περισσότερα και καλύτερα υποκατάστατα έχει ένα
προϊόν τόσο µεγαλύτερη θα είναι η ελαστικότητα
ζήτησης. Ο βαθµός δυνατότητας υποκατάστασης
εξαρτάται από το πόσο στενά ορίζουµε το προϊόν (π.χ. 
εφηµερίδες – εφηµερίδα «Καθηµερινή»).

2. Σπουδαιότητα του προϊόντος στο συνολικό εισόδηµα. 
Όσο µεγαλύτερο µέρος του εισοδήµατος διατίθεται για
την αγορά του προϊόντος, τόσο µεγαλύτερη είναι η
ελαστικότητα ζήτησης (π.χ. αυτοκίνητα – σπίρτα).
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Προσδιοριστικοί παράγοντες της
ελαστικότητας ζήτησης

3. Σπουδαιότητα της ανάγκης που ικανοποιεί το
προϊόν. Όσο πιο απαραίτητο είναι το προϊόν
τόσο µικρότερη είναι η ελαστικότητα ζήτησης.

4. ∆ιάρκεια χρονικής περιόδου. Η ελαστικότητα
ζήτησης είναι υψηλότερη όταν εξετάζονται
µακρύτερα χρονικά διαστήµατα.

5. ∆ιάρκεια ζωής των προϊόντων. Η ζήτηση για τα
διαρκή αγαθά έχει συνήθως υψηλότερη
ελαστικότητα από τη ζήτηση για τα µη διαρκή.
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Προσδιοριστικοί παράγοντες της
ελαστικότητας ζήτησης

6. Ο βαθµός κορεσµού της αγοράς για ένα
συγκεκριµένο προϊόν. Αν η αγορά είναι
κορεσµένη (π.χ. αν όλοι έχουν ήδη έναν Η/Υ) 
τότε η ελαστικότητα ζήτησης είναι µικρή.

7. ∆ιανοµή εισοδήµατος και εισοδηµατικές
οµάδες. Αν το προϊόν απευθύνεται σε µια
πολυπληθή οµάδα, η ελαστικότητα ζήτησης
είναι υψηλή.
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Σταυροειδής ελαστικότητα ζήτησης

• Για υποκατάστατα αγαθά εΑΒ > 0
• Για συµπληρωµατικά αγαθά εΑΒ < 0 
• Για ανεξάρτητα αγαθά εΑΒ = 0

          ποσοστιαία µεταβολή της ποσότητας του Α       ∆QΑ      ΡΒ
εΑΒ = ----------------------------------------------------- =  ------- ⋅ ------
             ποσοστιαία µεταβολή της τιµής του Β             ∆ΡΒ      QΑ
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Εισοδηµατική ελαστικότητα ζήτησης

• Κατώτερα αγαθά: η < 0
• Κανονικά αγαθά: η > 0
• Πολυτελή αγαθά: η > 1
• Αγαθά πρώτης ανάγκης: 0 < η < 1

          ποσοστιαία µεταβολή της ποσότητας του Α       ∆QΑ      Ι 
η =   ----------------------------------------------------- =   ------- ⋅ ------ 
             ποσοστιαία µεταβολή του εισοδήµατος             ∆Ι       QΑ
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Ελαστικότητα προσφοράς
• Τοξοειδής
ελαστικότητα

• Ελαστικότητα σηµείου

          ποσοστιαία µεταβολή της ποσότητας        ∆Q       Ρ
εS = ----------------------------------------------- = ------- ⋅ -----              (εS > 0) 
             ποσοστιαία µεταβολή της τιµής             ∆Ρ       Q

             dQ       Ρ 
 ε  =   ------- ⋅ ----- 
             dΡ       Q 
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Προσδιοριστικοί παράγοντες της
ελαστικότητας προσφοράς

1. Ο χρόνος. Είναι ο κύριος παράγοντας που
επηρεάζει την προσφορά. Όσο µεγαλύτερο
είναι το χρονικό διάστηµα που εξετάζεται, τόσο
πιο εφικτή είναι η προσαρµογή της παραγωγής
και τόσο πιο ελαστική η προσφορά.

2. Ο βαθµός εξειδίκευσης των παραγωγικών
συντελεστών. Όσο πιο εξειδικευµένοι
παραγωγικοί συντελεστές απαιτούνται για την
παραγωγή τόσο µικρότερη είναι η
ελαστικότητα προσφοράς.
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Πρακτικές εφαρµογές της
ελαστικότητας

Ελαστικότητα ζήτησης
• Λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων ως προς τις

µεταβολές της τιµής
• Κυβερνητική πολιτική (φόροι)

Ελαστικότητα προσφοράς
• Έσοδα αγροτών. Αν η ελαστικότητα προσφοράς
είναι πολύ µικρή και η ελαστικότητα ζήτησης
µικρή, τότε µια καλή εσοδεία µπορεί να οδηγήσει
σε µείωση του αγροτικού εισοδήµατος.
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Πρακτικές εφαρµογές της
ελαστικότητας

P

Q
D

P1

P2

Q1 Q2

S1 S2

P1Q1 > P2Q2
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Η επίπτωση των έµµεσων φόρων

• Είδαµε ότι όταν ένα αγαθό φορολογείται, οι
αγοραστές και πωλητές µοιράζονται το βάρος
του φόρου. 

• Σε τι µερίδια όµως; 
• Αυτό εξαρτάται από τις σχετικές ελαστικότητες
της προσφοράς και της ζήτησης.

• Ο γενικός κανόνας είναι ότι το φορολογικό βάρος
πέφτει περισσότερο στην πλευρά που είναι
λιγότερο ελαστική.
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Η επίπτωση των έµµεσων φόρων
P

Q
D

14

10

Q2 Q1

S2

S1

Ανελαστική ζήτηση, ελαστική προσφορά
Πληρώνει κυρίως ο καταναλωτής

Φόρος = 5

9
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Η επίπτωση των έµµεσων φόρων
P

Q

D

12

10

Q2 Q1

S2

S1

Ελαστική ζήτηση, ανελαστική προσφορά
Πληρώνει κυρίως ο παραγωγός

Φόρος = 5

7

Μικροοικονοµική

8η Εισήγηση

8. Θεωρία Χρησιµότητας και
Συµπεριφοράς του Καταναλωτή
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Εισαγωγή:

Όπως γνωρίζουµε, το οικονοµικό πρόβληµα εστιάζεται στην αποτελεσµατική

κατανοµή των ανεπαρκών οικονοµικών πόρων στις εναλλακτικές χρήσεις τους. 

 ∆εδοµένου δε ότι, οι επιλογές των καταναλωτών επηρεάζουν αποφασιστικά την

κατανοµή των πόρων της κοινωνίας µεταξύ των εναλλακτικών χρήσεων και

προσδιορίζουν την όλη οικονοµική δραστηριότητα, η µελέτη της συµπεριφοράς του

καταναλωτή, δηλαδή, του τρόπου που αυτός κάνει τις επιλογές του αναφορικά µε την

κατανοµή των περιορισµένων µέσων που διαθέτει (εισόδηµα, χρόνος) µεταξύ των

διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών, έχει συγκεντρώσει το ενδιαφέρον των

οικονοµολόγων από τα πρώτα στάδια ανάπτυξης της οικονοµικής επιστήµης. 
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Εισαγωγή:

Ο καταναλωτής έχει κάποιες οικονοµικές ανάγκες τις οποίες ικανοποιεί µέσω

της κατανάλωσης των οικονοµικών αγαθών. 

Η κατανάλωση ενός αγαθού συνεπάγεται µία απόλαυση ή ικανοποίηση ή

χρησιµότητα (και οι τρεις αυτοί όροι θεωρούνται ισοδύναµοι) για τον καταναλωτή. 

∆εδοµένων των πιο πάνω, κύριος στόχος του καταναλωτή είναι η

µεγιστοποίηση της χρησιµότητας του. 
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Εισαγωγή:

Σε αυτήν, όµως, τη διαδικασία µεγιστοποίησης της χρησιµότητας του ο

καταναλωτής αντιµετωπίζει ένα σηµαντικό περιορισµό, ότι, έχει ένα ορισµένο

χρηµατικό εισόδηµα, δηλαδή, ένα συγκεκριµένο αριθµό χρηµατικών µονάδων που

µπορεί να διαθέσει για την αγορά των αγαθών που ικανοποιούν τις ανάγκες του. 

∆εδοµένου, λοιπόν, του περιορισµού του εισοδήµατος του ο καταναλωτής θα

επιλέξει να καταναλώσει αυτά τα αγαθά και σε αυτές τις ποσότητες έτσι ώστε να

µεγιστοποιήσει τη χρησιµότητα του. 

Μία τέτοια συµπεριφορά ονοµάζεται ορθολογική συµπεριφορά και ο

καταναλωτής ορθολογικός καταναλωτής. 
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Εισαγωγή:

Όταν ένας ορθολογικός καταναλωτής έχει κατανείµει το εισόδηµα του

αγοράζοντας αγαθά έτσι ώστε να µεγιστοποιείται η χρησιµότητα του τότε λέµε ότι ο

καταναλωτής βρίσκεται σε ισορροπία. 

∆ηλαδή, αν τίποτε άλλο δε µεταβληθεί (όπως π.χ. οι προτιµήσεις του, οι τιµές

των αγαθών ή το εισόδηµα του) τότε ο καταναλωτής δε θα έχει κανένα λόγο να

µεταβάλλει τη συµπεριφορά του. 
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Η έννοια της ορθολογικής
συµπεριφοράς του καταναλωτή:

Η θεωρία χρησιµότητας και συµπεριφοράς του καταναλωτή στηρίζεται στη

θεµελιώδη αρχή ότι ο καταναλωτής συµπεριφέρεται ορθολογικά µε την έννοια ότι

επιδιώκει την κατανοµή του περιορισµένου εισοδήµατος του µεταξύ των διαφόρων

αγαθών κατά τρόπο που να µεγιστοποιείται πάντοτε η συνολική του χρησιµότητα. 

Αυτό θα επιτευχθεί αν ο καταναλωτής διαθέτει το εισόδηµα του για την

απόκτηση συνδυασµών αγαθών οι οποίοι έχουν τη µεγαλύτερη δυνατή συµβολή στην

τελική του επιδίωξη. 

Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι ότι ο καταναλωτής µπορεί να ιεραρχήσει τους

διάφορους συνδυασµούς αγαθών και να κάνει τις καλύτερες δυνατές επιλογές. 
Η σχετική ιεράρχηση που γίνεται σύµφωνα µε την υποκειµενική κρίση του καταναλωτή καθιστά δυνατή 
την κατασκευή της κλίµακας των προτιµήσεων του. 
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Υποθέσεις της Ορθολογικής
Συµπεριφοράς του Καταναλωτή

Σηµειώνεται ότι ο όρος «αδιάφορος» χρησιµοποιείται µε σκοπό να δείξει ότι οι συνδυασµοί Α και Β 
παρέχουν στον καταναλωτή το ίδιο επίπεδο χρησιµότητας και όχι ότι βρίσκονται εκτός των προτιµήσεων 
του. 

1. Κάθε καταναλωτής έχει ακριβή και πλήρη γνώση όλων των 

πληροφοριών που σχετίζονται µε τις καταναλωτικές του 

αποφάσεις. ∆ηλαδή, γνωρίζει τα διαθέσιµα αγαθά και τις 

δυνατότητες τους να ικανοποιούν τις ανάγκες του, γνωρίζει τις 

αγοραίες τιµές και το χρηµατικό του εισόδηµα. 

2. Κάθε καταναλωτής µπορεί να συγκρίνει τους διάφορους 

συνδυασµούς των αγαθών έτσι ώστε: 

i. µεταξύ δύο συνδυασµών ο Α προτιµάται από τον Β ή ο Β από τον 

Α ή τέλος, ο καταναλωτής είναι αδιάφορος µεταξύ τους,  

ii. αν ο Α προτιµάται (ή είναι αδιάφορος) από τον Β και ο Β 

προτιµάται (ή είναι αδιάφορος) από τον Γ, τότε, ο Α προτιµάται 

(ή είναι αδιάφορος) από τον Γ.  
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Η συνάρτηση συνολικής
χρησιµότητας:

• Όπως έχουµε αναφέρει, το κριτήριο µε βάση το οποίο
παίρνει τις αποφάσεις του ο καταναλωτής είναι η
µεγιστοποίηση της συνολικής του χρησιµότητας.

• Η συνολική χρησιµότητα του εξαρτάται από τις
ποσότητες των διαφόρων αγαθών που καταναλώνει.

• Η σχέση µεταξύ της συνολικής χρησιµότητας του
καταναλωτή και των ποσοτήτων που καταναλώνει
περιγράφεται από τη συνάρτηση συνολικής
χρησιµότητας η οποία είναι µία συνάρτηση των
ποσοτήτων των διαφόρων αγαθών που καταναλώνει και
όχι το απλό άθροισµα των επιµέρους χρησιµοτήτων των
αγαθών αυτών.
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Η συνάρτηση συνολικής
χρησιµότητας:

Η συνάρτηση συνολικής χρησιµότητας εκφράζεται αλγεβρικά ως εξής: 

( )nxxxxFU ,...,,, 321=  

όπου: 

  U : η συνολική χρησιµότητα του καταναλωτή 

  ( )nixi ,...,3,2,1= : οι ποσότητες των διαφόρων αγαθών που καταναλώνει
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Παράδειγµα:
Έστω ένας υποθετικός καταναλωτής ο οποίος καταναλώνει µόνο δύο αγαθά Χ1 

και Χ2. 

Εάν η συνάρτηση της συνολικής του χρησιµότητας του είναι της µορφής: 

( ) 2121 , xxxxFU ⋅==  

όπου: 

  U : η συνολική χρησιµότητα του καταναλωτή 

  21 , xx : οι ποσότητες των αγαθών Χ1 και Χ2. 

Τότε, µπορούµε να κατασκευάσουµε τον ακόλουθο πίνακα: 

Πίνακας 1 

Συνδυασµοί 1x  2x  U  

Α 10 10 100 

Β 20 5 100 

Γ 5 5 25 
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• Από τον πίνακα 1 είναι φανερό ότι ένας ορθολογικός
καταναλωτής προτιµάει τον συνδυασµό Α από τον Γ και
τον Β από τον Γ ενώ είναι αδιάφορος µεταξύ των Α και
Β.

• Μελετώντας όµως τη θεωρία χρησιµότητας αυτό που
πρέπει να κατανοήσουµε είναι το γεγονός ότι
παρατηρώντας τον πίνακα 1 δεν µπορούµε να
συµπεράνουµε ότι η χρησιµότητα που αντλεί ο
καταναλωτής από τον συνδυασµό Α είναι τέσσερις
φορές µεγαλύτερη από αυτή του Γ.

• Με άλλα λόγια, η συνάρτηση χρησιµότητας εκφράζει
απλά την κατάταξη των συνδυασµών των αγαθών κατά
τις προτιµήσεις του καταναλωτή, δίνοντας µεγαλύτερη
τιµή σε ορισµένους συνδυασµούς έναντι άλλων χωρίς, 
όµως, να έχουν σηµασία οι αριθµοί αυτοί καθαυτοί και, 
εποµένως, και οι µεταξύ τους διαφορές (θεωρία της
τακτικής χρησιµότητας).
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Οριακή Χρησιµότητα

Η χρησιµότητα που επιτυγχάνεται από την κατανάλωση µίας επιπλέον

µονάδας ενός αγαθού ονοµάζεται οριακή χρησιµότητα και µπορεί να

εκτιµηθεί µε τον ακόλουθο τρόπο: 

δαµοναµ
καταγαθοτου

τηταποσστηνεταβολ
τηταχρησιµ
συνολικστηεταβολ

τηταρησιµριακ

άί
άύ
όή

ό
ήή

όή
Μ

Μ

=ΧΟ  
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Οριακή Χρησιµότητα
∆εδοµένων των πιο πάνω είναι φανερό ότι, εάν έχουµε µία συνάρτηση

συνολικής χρησιµότητας της µορφής: 

( )21 , xxFU =  

τότε, 

 για να βρούµε την οριακή χρησιµότητα του αγαθού Χ1 αρκεί να πάρουµε την

πρώτη µερική παράγωγο ως προς 1x  η οποία συµβολίζεται ως 
1

1
xU

dx
dU

=  

αναλόγως, για την οριακή χρησιµότητα του αγαθού Χ2 αρκεί να πάρουµε την

πρώτη µερική παράγωγο ως προς 2x  η οποία συµβολίζεται ως 
2

2
xU

dx
dU

= . 
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Ο νόµος της φθίνουσας οριακής
χρησιµότητας:

Σύµφωνα µε το νόµο της φθίνουσας οριακής χρησιµότητας: κάθε

επιπλέον µονάδα που καταναλώνεται από ένα αγαθό επιφέρει συνεχώς και

µικρότερη οριακή χρησιµότητα. 
 

188

Ο νόµος της φθίνουσας οριακής
χρησιµότητας:

• Σύµφωνα µε τη θεωρία της τακτικής χρησιµότητας, η
χρησιµότητα είναι έννοια υποκειµενική και δεν µπορεί να
µετρηθεί.

• Άσχετα, όµως, αν µπορεί να µετρηθεί η χρησιµότητα ή
όχι, γίνεται δεκτό ότι, όσο ένα άτοµο αυξάνει την
κατανάλωση ενός αγαθού ή µιας υπηρεσίας τόσο γίνεται
συνήθως µεγαλύτερη η συνολική χρησιµότητα που
αποκοµίζει.

• Αλλά, κάθε επιπλέον µονάδα που καταναλώνεται
επιφέρει συνεχώς και µικρότερη αύξηση στη συνολική
χρησιµότητα.

• Το φαινόµενο αυτό ονοµάζεται νόµος της φθίνουσας
οριακής χρησιµότητας.
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Προσεγγίσεις της Θεωρίας
Χρησιµότητας

• Υπάρχουν δύο προσεγγίσεις της ανάλυσης της
συµπεριφοράς των ορθολογικών καταναλωτών.

• Η πρώτη ονοµάζεται Θεωρία της Απόλυτης
Χρησιµότητας (Cardinal Utility Theory), υιοθετεί την
(εξωπραγµατική) υπόθεση ότι η χρησιµότητα µπορεί να
µετρηθεί και στηρίζεται στην ανάλυση της οριακής
χρησιµότητας. 

• Η δεύτερη ονοµάζεται Θεωρία της Τακτικής
Χρησιµότητας (Ordinal Utility Theory), στηρίζεται στην
ανάλυση των καµπυλών αδιαφορίας και σύµφωνα µε
αυτήν, για την εξήγηση της συµπεριφοράς του
καταναλωτή, δεν απαιτείται η µέτρηση της χρησιµότητας
αλλά, αρκεί µόνο να είναι δυνατή η σύγκριση και
ιεράρχηση της χρησιµότητας των διαφόρων αγαθών.

Θεωρία της Απόλυτης
Χρησιµότητας
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Θεωρία της Απόλυτης
Χρησιµότητας

• Συνολική χρησιµότητα (TU): η συνολική
ικανοποίηση που αντλεί ο καταναλωτής από την
συνολική κατανάλωση µιας χρονικής περιόδου.

• Οριακή χρησιµότητα (MU): η επιπρόσθετη
ικανοποίηση που προέρχεται από την
κατανάλωση µιας επιπλέον µονάδας ενός
αγαθού.

• Util: µια φανταστική µονάδα µέτρησης της
χρησιµότητας.

192

Παράδειγµα

Μονάδες κατανάλωσης 
του Χ TU MU 

0 0  
1 7 7 
2 11 4 
3 13 2 
4 14 1 
5 14 0 
6 13 -1 

 



49

193

Παράδειγµα
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Παρατηρήσεις:
• Η καµπύλη TU είναι κοίλη και η καµπύλη MU έχει
αρνητική κλίση λόγω του νόµου της φθίνουσας οριακής
χρησιµότητας.

• Η καµπύλη ΤU αρχίζει από την αρχή των αξόνων ενώ, η
καµπύλη MU αρχίζει από το σηµείο που αντιστοιχεί στην
πρώτη µονάδα του αγαθού.

• Η καµπύλη ΤU φτάνει σε µέγιστο όταν MU = 0.

• Η MU µπορεί να κατασκευαστεί αν γνωρίζουµε την ΤU
ως εξής: MU = ∆ΤU/∆Q.
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Η µεγιστοποίηση της χρησιµότητας

• Ας εξετάσουµε τώρα το πώς ένας ορθολογικός
καταναλωτής µε δεδοµένο εισόδηµα θα
αποφασίσει τον συνδυασµό αγαθών που θα
αγοράσει. Θα χρησιµοποιήσουµε τον γνωστό
µας κανόνα αριστοποίησης. Στόχος είναι η
µεγιστοποίηση της χρησιµότητας µε βάση το
περιορισµένο εισόδηµα.

• Αν η σαµπάνια σας προσφέρει διπλάσια
ικανοποίηση από το κρασί αλλά η τιµής της είναι
πενταπλάσια, τι από τα δύο θα διαλέξετε; Θα
διαλέξετε το κρασί, διότι έτσι αξιοποιούνται
καλύτερα τα χρήµατά σας.
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Η µεγιστοποίηση της χρησιµότητας
Συγκρίνουµε τους λόγους οριακής χρησιµότητας προς την τιµή για το κάθε αγαθό. Αν: 
          ΜUΣ        ΜUK                       
                              <               
      ΡΣ         PK               

τότε θα καταναλώσουµε περισσότερο κρασί από ό,τι σαµπάνια, διότι έτσι αντλούµε 

µεγαλύτερη ικανοποίηση από κάθε 1 € που ξοδεύουµε. Όσο όµως αυξάνουµε την

κατανάλωση κρασιού και µειώνουµε την κατανάλωση σαµπάνιας η ΜUK µειώνεται και η 

ΜUΣ αυξάνεται µέχρις ότου: 
          ΜUΣ        ΜUK                       
                              =               
      ΡΣ         PK               

Τότε έχουµε βρει τον άριστο καταναλωτικό συνδυασµό µεταξύ των δύο αγαθών.  

Ο κανόνας µπορεί να γενικευθεί για οσαδήποτε αγαθά: 
      ΜU1        ΜU2              ΜUn         
                              =              = … =   
       P1          P2                  Pn 
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Εφαρµογές
Το παράδοξο της αξίας

• «Γιατί το νερό που είναι τόσο σηµαντικό για τον
άνθρωπο είναι τόσο φθηνό;, ενώ µε τα διαµάντια
συµβαίνει το αντίστροφο;» (A. Smith)

• Απάντηση: πρέπει να εξετάσουµε την οριακή
χρησιµότητά τους. Το νερό έχει µεγάλη συνολική
χρησιµότητα και εποµένως µικρή οριακή
χρησιµότητα, ενώ τα διαµάντια έχουν µικρή
συνολική χρησιµότητα και µεγάλη οριακή
χρησιµότητα.
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Εφαρµογές
Το παράδοξο της αξίας
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Η οριακή χρησιµότητα εξετάζει µόνο την πλευρά της ζήτησης, πρέπει όµως πάντα να 

εξετάζουµε και την πλευρά της προσφοράς. Το νερό είναι πολύ ακριβό στη Σαουδική 

Αραβία! 
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Εφαρµογές
Το πλεόνασµα του καταναλωτή

• Το οριακό πλεόνασµα του καταναλωτή ορίζεται
ως η διαφορά µεταξύ του τι είναι διατεθειµένος ο
καταναλωτής να πληρώσει για µια παραπάνω
µονάδα του αγαθού και του τι ακριβώς
πληρώνει.

• Το συνολικό πλεόνασµα του καταναλωτή είναι το
άθροισµα των οριακών πλεονασµάτων του
καταναλωτή από όλες τις µονάδες του αγαθού
που καταναλώνονται.
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Εφαρµογές
Το πλεόνασµα του καταναλωτή 

 
        

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

 
Έστω ότι η τιµή είναι 20. Ο καταναλωτής θα ήταν διατεθειµένος να πληρώσει 50 € για την 1η

µονάδα, 40 € για την 2η, 30 € για την 3η και 20 € για την 4η, αλλά πληρώνει µόνο 20 € για 

καθεµιά. Το πλεόνασµα ισούται µε 80 € (τρίγωνο ∆ΓΕ). 

Το πλεόνασµα του καταναλωτή ισούται µε την επιφάνεια κάτω από την καµπύλη ζήτησης και 

πάνω από την ευθεία της τιµής του αγαθού. 
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Εφαρµογές
Η φθίνουσα οριακή χρησιµότητα του εισοδήµατος

• Οι περισσότεροι άνθρωποι έχουν την τάση να
αποφεύγουν τους οικονοµικούς κινδύνους. Οι
οικονοµολόγοι εξηγούν αυτή τη στάση µε βάση
την ανάλυση οριακής χρησιµότητας. 
Υποστηρίζουν ότι µια αύξηση της χρησιµότητας
λόγω αύξησης του εισοδήµατος κατά 100 € είναι
µικρότερη από την µείωση της χρησιµότητας
λόγω µείωσης του εισοδήµατος κατά 100 €. 
Ισχύει δηλαδή η αρχή της φθίνουσας οριακής
χρησιµότητας του εισοδήµατος.
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Εφαρµογές
Η φθίνουσα οριακή χρησιµότητα του εισοδήµατος
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Αν το εισόδηµα αυξηθεί από 5000 € σε 10000 € η χρησιµότητα αυξάνεται από 1000 σε 1600. 

Μια ισόποση αύξηση του εισοδήµατος από 10000 € σε 15000 € αυξάνει την χρησιµότητα 

λιγότερο, από 1600 σε 2000. 

 

Αν λοιπόν είχαµε να επιλέξουµε ένα τυχερό παιχνίδι µε πιθανότητα 50:50 να κερδίσουµε ή να 

χάσουµε 5000, µάλλον δεν θα το δεχόµαστε. 

Θεωρία της Τακτικής
Χρησιµότητας

204

Ιδιότητες των καµπυλών
αδιαφορίας:

Στη συνηθισµένη περίπτωση οι καµπύλες αδιαφορίας έχουν τις

ακόλουθες ιδιότητες: 

1. από κάθε σηµείο του χώρου των αγαθών διέρχεται µία καµπύλη 

αδιαφορίας, κατά συνέπεια, οι καµπύλες αδιαφορίας δεν τέµνονται,

2. έχουν αρνητική κλίση. έτσι, όσο ψηλότερα ή δεξιότερα είναι µία

καµπύλη αδιαφορίας, τόσο ψηλότερα είναι στην ταξινόµηση των 

προτιµήσεων του καταναλωτή οι συνδυασµοί της καµπύλης αυτής, 

δηλαδή οι συνδυασµοί που βρίσκονται σε υψηλότερες καµπύλες

αδιαφορίας προτιµώνται έναντι των συνδυασµών που βρίσκονται 

σε χαµηλότερες καµπύλες αδιαφορίας και 

3. οι καµπύλες αδιαφορίας είναι κυρτές.  
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Οι καµπύλες αδιαφορίας δεν τέµνονται:
Έστω ότι ένας καταναλωτής µπορούσε να έχει τις καµπύλες αδιαφορίας α1 και

α2 που απεικονίζονται στο διάγραµµα 4: 

∆ιάγραµµα 4 

 

Οι καµπύλες αυτές τέµνονται στο σηµείο Α. 
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Οι καµπύλες αδιαφορίας δεν τέµνονται:

Το Α αντιπροσωπεύει το ίδιο επίπεδο ικανοποίησης µε το Β, δεδοµένου ότι και

τα δύο σηµεία βρίσκονται πάνω στην ίδια καµπύλη αδιαφορίας, α1. 

Το Α αντιπροσωπεύει, επίσης, το ίδιο επίπεδο ικανοποίησης µε το Γ, δεδοµένου

ότι και τα δύο σηµεία βρίσκονται πάνω στην ίδια καµπύλη αδιαφορίας, α2. 

Κατά συνέπεια τα σηµεία Β και Γ που είναι ισοδύναµα µε το Α, θα πρέπει να

είναι και µεταξύ τους ισοδύναµα και να δίνουν το ίδιο επίπεδο ικανοποίησης. 
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Οι καµπύλες αδιαφορίας δεν τέµνονται:

Αυτό όµως δεν είναι δυνατό, γιατί το σηµείο Γ αντιπροσωπεύει την ίδια

ποσότητα από το αγαθό Χ2 µε το Β, αλλά µεγαλύτερη ποσότητα από το αγαθό Χ1. 

Κατά συνέπεια αφού η οριακή χρησιµότητα αγαθού Χ1 δεν είναι ίση µε το

µηδέν, τα σηµεία Β και Γ πρέπει να αντιπροσωπεύουν διαφορετικά επίπεδα

ικανοποίησης. 

Συνεπώς, δύο διαφορετικές καµπύλες αδιαφορίας δεν µπορούν να έχουν κοινά

σηµεία, δηλαδή, δεν µπορούν να τέµνονται.  
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Οι καµπύλες αδιαφορίας έχουν
αρνητική κλίση:

Θα χρησιµοποιήσουµε και πάλι το παράδειγµα του υποθετικού καταναλωτή που

έχει την ακόλουθη συνάρτηση συνολικής χρησιµότητας: 

212 xxU ⋅⋅=   (1). 

Όπως έχουµε αναφέρει, απεικονίζοντας την καµπύλη αδιαφορίας – που

αντιπροσωπεύει ένα επίπεδο σταθερής συνολικής χρησιµότητας U  - σ’ ένα σύστηµα

συντεταγµένων όπου στον κάθετο άξονα µετράµε τις ποσότητες του Χ2 και στον

οριζόντιο του Χ1, είναι αναγκαίο να εκφράσουµε τη συνάρτηση συνολικής

χρησιµότητας του καταναλωτή ως ακολούθως: 

1
2 2 x

Ux
⋅

=   (2). 
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Οι καµπύλες αδιαφορίας έχουν
αρνητική κλίση:

∆εδοµένων των πιο πάνω, για να βρούµε την κλίση της καµπύλης αδιαφορίας

που αντιπροσωπεύει ένα επίπεδο σταθερής συνολικής χρησιµότητας U αρκεί να

πάρουµε την πρώτη παράγωγο της (2) ως προς 1x . 

Συνεπώς, το γεγονός ότι η καµπύλη αδιαφορίας έχει αρνητική κλίση εκφράζεται

αλγεβρικά ως εξής: 

0
1

2 <
dx
dx

  (3). 
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Οι καµπύλες αδιαφορίας έχουν
αρνητική κλίση:

Πώς εξηγείται το γεγονός ότι οι καµπύλες αδιαφορίας έχουν αρνητική κλίση;

∆εδοµένου λοιπόν ότι κατά µήκος της ίδιας καµπύλης αδιαφορίας το 

επίπεδο της συνολικής χρησιµότητας παραµένει σταθερό, είναι προφανές ότι, 

εάν ο καταναλωτής αυξήσει την κατανάλωση του αγαθού Χ1 κατά µία 

µονάδα τότε είναι αναγκαίο να µειώσει την καταναλισκόµενη ποσότητα από 

το Χ2. 

Υπάρχει, δηλαδή, αρνητική σχέση µεταξύ των µεταβολών των 

ποσοτήτων 1x  και 2x  η οποία εκφράζεται αλγεβρικά από το αρνητικό 

πρόσηµο της παραγώγου 
1

2

dx
dx

 και γεωµετρικά από την αρνητική κλίση της 

καµπύλης αδιαφορίας.  
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Οι καµπύλες αδιαφορίας έχουν
αρνητική κλίση:

Όπως γνωρίζουµε, η γεωµετρική έννοια της κλίσης µίας συνάρτησης όπως η (2)

ταυτίζεται µε την αλγεβρική έννοια της παραγώγου (3). 

Επίσης, ως γνωστόν, η παράγωγος 
1

2

dx
dx

εκφράζει τη µεταβολή της εξαρτηµένης

µεταβλητής, 2x , όταν η ανεξάρτητη µεταβλητή, 1x , µεταβάλλεται κατά µία µονάδα. 

Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι, η παράγωγος 
1

2

dx
dx

εκφράζει τις µονάδες

του αγαθού Χ2 που ο καταναλωτής είναι διατεθειµένος να θυσιάσει προκειµένου να

αποκτήσει µία πρόσθετη µονάδα από το Χ1. 
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Οριακός Λόγος Υποκατάστασης:
Οριακός Λόγος Υποκατάστασης: Ο οριακός λόγος υποκατάστασης του Χ2 µε

το Χ1 µετράει τον αριθµό των µονάδων του Χ2 οι οποίες πρέπει να

θυσιαστούν για την απόκτηση µίας επιπλέον µονάδας του Χ1 έτσι ώστε ο

καταναλωτής να απολαµβάνει το ίδιο επίπεδο ικανοποίησης. 

Ο οριακός λόγος υποκατάστασης δίνεται από το αρνητικό πρόσηµο

της κλίσης (
1

2

dx
dx

− ) µίας καµπύλης αδιαφορίας σ’ ένα σηµείο. 

Ορίζεται µόνο για µετακινήσεις κατά µήκος µιας καµπύλης

αδιαφορίας και ποτέ για µετακινήσεις µεταξύ καµπυλών.  
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Οι καµπύλες αδιαφορίας είναι κυρτές ως
προς την αρχή των αξόνων:

• Η υπόθεση ότι οι καµπύλες αδιαφορίας είναι κυρτές
συνεπάγεται ότι ο οριακός λόγος υποκατάστασης του Χ2
µε Χ1, (ΟΛΥx2x1), µειώνεται καθώς το Χ2 υποκαθίσταται
µε το Χ1, δηλαδή καθώς µετακινούµαστε από πάνω
προς τα κάτω κατά µήκος της καµπύλης αδιαφορίας.

• Ο ΟΛΥx2x1 φθίνει λόγω του βαθµιαίου κορεσµού που
επέρχεται στους καταναλωτές όταν αυξάνεται η
κατανάλωση του Χ1. Συνεπώς, καθώς αυξάνεται η
κατανάλωση του Χ1 ο καταναλωτής είναι διατεθειµένος
να θυσιάζει ολοένα µικρότερες ποσότητες του Χ2 για την
απόκτηση µίας πρόσθετης µονάδας του Χ1.

214

Πώς εξηγείται η κυρτότητα των
καµπυλών αδιαφορίας;

• Η κυρτότητα των καµπυλών αδιαφορίας
δικαιολογείται συνήθως µε το επιχείρηµα ότι, 
καθώς ο καταναλωτής αποκτά όλο και
µεγαλύτερες ποσότητες του Χ1, η οριακή
χρησιµότητα µίας επιπλέον αυξήσεως του Χ1
µειώνεται. Ενώ, αντίθετα, η οριακή χρησιµότητα
του Χ2 διαρκώς αυξάνεται, µε αποτέλεσµα η
µείωση της κατανάλωσης του Χ2 κατά µία
µονάδα να απαιτεί όλο και µεγαλύτερη ποσότητα
του Χ1 για να αντισταθµίσει ο καταναλωτής την
απώλεια χρησιµότητας του.
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Μαθηµατική Απόδειξη:
Έστω η ακόλουθη συνάρτηση συνολικής χρησιµότητας: 

( )21 , xxFU =  

όπου, U : η συνολική χρησιµότητα του καταναλωτή 

 21 , xx : οι ποσότητες των αγαθών Χ1 και Χ2. 

Η µεταβολή της συνολικής χρησιµότητας που προέρχεται από µία 

µεταβολή του 1x  (ή του 2x ) κατά µία µονάδα είναι η οριακή χρησιµότητα του

Χ1 (ή του Χ2). 

Άρα η οριακή χρησιµότητα του Χ1 είναι: 1
1

xU
dx
dU

≡  

και η οριακή χρησιµότητα του Χ2 είναι: 2
2

xU
dx
dU

≡ . 
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Μαθηµατική Απόδειξη:
Κατά µήκος, όµως, µίας καµπύλης αδιαφορίας το επίπεδο συνολικής

χρησιµότητας του καταναλωτή παραµένει σταθερό και ίσο µε U . Οπότε η 

συνάρτηση συνολικής χρησιµότητας γράφεται: 

( )21 , xxFU =  

από όπου παίρνοντας την ολική παράγωγο βρίσκουµε ότι: 

02
2

1
1

=⋅+⋅ dx
dx

Uddx
dx
Ud  

ή 

021 21
=⋅+⋅ dxUdxU xx  



55

217

Μαθηµατική Απόδειξη:

Λύνοντας ως προς την κλίση (
1

2

dx
dx ) της καµπύλης αδιαφορίας

βρίσκουµε ότι: 

2

1

12
1

2

x

x
xx U

U
dx
dx

=ΟΛΥ=−  

∆ηλαδή, ο οριακός λόγος υποκατάστασης του Χ2 µε Χ1 είναι ίσος µε το

λόγο της οριακής χρησιµότητας του Χ1 προς την οριακή χρησιµότητα του Χ2. 
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Οι δυνατότητες κατανάλωσης:
Για να προσδιορισθεί ένας κανόνας ορθολογικής συµπεριφοράς του υποθετικού 

καταναλωτή θα πρέπει να διερευνηθεί ποιες ποσότητες των Χ1 και Χ2 θα έχει τη 

δυνατότητα να αγοράσει µε δεδοµένο το χρηµατικό εισόδηµα και δεδοµένες τις τιµές 

των αγαθών.  

Αν το συνολικό χρηµατικό του εισόδηµα ισούται µε M  και οι τιµές των Χ1 και 

Χ2 ισούνται µε 1XP και 
2XP , ο καταναλωτής µπορεί να αγοράσει είτε 

1
/ XPM µονάδες 

του Χ1, είτε 2
/ XPM  µονάδες του Χ2 ή κάποιο συνδυασµό ποσοτήτων των Χ1 και Χ2

που θα εξαρτάται από το πώς θα επιµερίσει τη δαπάνη ανάµεσα στα δύο αγαθά. 

Για παράδειγµα αν διαθέσει το µισό εισόδηµα για Χ1 και το άλλο µισό για Χ2 θα 

αγοράσει ( )
1

/2/ XPM  από το Χ1 και ( )
2

/2/ XPM  από το Χ2. 
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Οι δυνατότητες κατανάλωσης:
Στο διάγραµµα 4 η ευθεία 

21
/,/ XX PMPM σχηµατίζεται από όλα τα σηµεία 

συνδυασµών ποσοτήτων των Χ1 και Χ2 που µπορεί να αγοράσει ο καταναλωτής µε

χρηµατικό εισόδηµα M  όταν ισχύουν οι τιµές 
1XP και 

2XP . 

∆ιάγραµµα 4 
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Οι δυνατότητες κατανάλωσης:

Η ευθεία αυτή είναι γνωστή ως ευθεία τιµών επειδή η κλίση της, όπως

θα δούµε στη συνέχεια, ισούται µε το λόγο των τιµών των δύο αγαθών. Είναι

επίσης γνωστή και ως ευθεία του εισοδηµατικού περιορισµού ή των

δυνατοτήτων κατανάλωσης, γιατί δείχνει τις µέγιστες ποσότητες που µπορεί

να αγοράσει ο καταναλωτής µε το ορισµένο χρηµατικό εισόδηµα και τις

ορισµένες τιµές. 
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Οι δυνατότητες κατανάλωσης:
Η εξίσωση της ευθείας τιµών ή του εισοδηµατικού περιορισµού ή των

δυνατοτήτων κατανάλωσης έχει την ακόλουθη µορφή: 

21 21
xPxPM XX ⋅+⋅=  

και δεδοµένου ότι απεικονίζεται διαγραµµατικά σ’ ένα σύστηµα

συντεταγµένων όπου στον κάθετο άξονα µετράµε τις ποσότητες του Χ2 και 

στον οριζόντιο του Χ1, αν λύσουµε ως προς 2x  βρίσκουµε ότι: 

12
2

1

2

x
P
P

P
Mx

X

X

X

⋅−=  

όπου ο όρος 
2

/ XPM  δείχνει το σηµείο στο οποίο η ευθεία τιµών τέµνει τον

κάθετο άξονα ενώ, ο λόγος τιµών 
21

/ XX PP  δείχνει την κλίση της ευθείας. 
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Η ισορροπία του καταναλωτή:
Στο διάγραµµα 5 περιλαµβάνονται τόσο οι καταναλωτικές προτιµήσεις

(καµπύλες αδιαφορίας) όσο και οι δυνατότητες κατανάλωσης (ευθεία εισοδηµατικού

περιορισµού) του υποθετικού καταναλωτή. 
∆ιάγραµµα 5 

 

0
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Η ισορροπία του καταναλωτή:

Με το συγκεκριµένο χρηµατικό του εισόδηµα, M , και τις τιµές 
1XP και 

2XP των 

Χ1 και Χ2 ο καταναλωτής µπορεί να επιλέξει έναν από τους πολλούς εναλλακτικούς

συνδυασµούς ποσοτήτων των δύο αγαθών, που κανένας τους όµως δεν βρίσκεται πάνω

από την ευθεία του εισοδηµατικού περιορισµού (περιοχή εφικτών συνδυασµών). 

Παρατηρώντας το διάγραµµα 5 συµπεραίνουµε ότι, µε εξαίρεση το συνδυασµό

Α, όλοι οι υπόλοιποι εφικτοί συνδυασµοί βρίσκονται σε καµπύλες αδιαφορίας που από

πλευράς χρησιµότητας είναι κατώτερες από την καµπύλη ΙΙ. 

Κατά συνέπεια ο υποθετικός καταναλωτής µεγιστοποιεί τη χρησιµότητα του

όταν αγοράζει το συνδυασµό Α που περιλαµβάνει τις ποσότητες Ax10  από το Χ1 και

Ax20  από το Χ2. 
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Η ισορροπία του καταναλωτή:

Το σηµείο Α θεωρείται σηµείο καταναλωτικής ισορροπίας αφού σε

κανένα άλλο σηµείο ο καταναλωτής δεν µπορεί να επιτύχει µεγαλύτερη

χρησιµότητα. 

Στο σηµείο Α η κλίση της ευθείας του εισοδηµατικού περιορισµού

είναι ίση µε την κλίση της καµπύλης αδιαφορίας ΙΙ αφού οι δύο γραµµές

εφάπτονται µεταξύ τους. 
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Η ισορροπία του καταναλωτή:

Όπως έχουµε δει, ο οριακός λόγος υποκατάστασης του Χ2 µε Χ1

ισούται µε το λόγο της οριακής  χρησιµότητας του Χ1 προς την οριακή 

χρησιµότητα του Χ2: 

2

1

12
1

2

x

x
xx U

U
dx
dx

=ΟΛΥ=−  

κατά συνέπεια, η κλίση της καµπύλης αδιαφορίας ισούται µε το αρνητικό του 

λόγου της οριακής  χρησιµότητας του Χ1 προς την οριακή  χρησιµότητα του 

Χ2: 

2

1

1

2

x

x

U
U

dx
dx

−=   (1) 
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Η ισορροπία του καταναλωτή:

Ενώ, δεδοµένης της εξίσωσης του εισοδηµατικού περιορισµού: 

12
2

1

2

x
P
P

P
Mx

X

X

X

⋅−=  

η κλίση της ευθείας του εισοδηµατικού περιορισµού δίνεται από το αρνητικό

του λόγου της τιµής 
1XP του Χ1 προς την τιµή 

2XP  του Χ2: 

2

1

1

2

X

X

P
P

dx
dx

−=   (2) 
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Η ισορροπία του καταναλωτή:

Από τις (1) και (2) συνεπάγεται η συνθήκη µεγιστοποίησης της χρησιµότητας

του καταναλωτή σύµφωνα µε την οποία ο λόγος της τιµής 
1XP του Χ1 προς 

την τιµή 
2XP  του Χ2 θα πρέπει να είναι ίσος µε τον λόγο της οριακής

χρησιµότητας του Χ1 προς την οριακή  χρησιµότητα του Χ2: 

2

1

2

1

X

X

X

X

U
U

P
P

=   (3) 

από όπου βρίσκουµε ότι: 

2

2

1

1

X

X

X

X

P
U

P
U

=   (4). 
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Η ισορροπία του καταναλωτή:
Αν όµως αντί για ισότητα υπάρχει ανισότητα του τύπου: 

2

2

1

1

X

X

X

X

P
U

P
U

>   (5) 

ή 

2

2

1

1

X

X

X

X

P
U

P
U

<   (6) 

αυτό αποτελεί ένδειξη ότι ο καταναλωτής δεν µεγιστοποιεί τη συνολική

χρησιµότητα του γιατί αγοράζει είτε λιγότερο Χ1 και περισσότερο Χ2 από ότι 

πρέπει, όταν ισχύει η ανισότητα (5), ή περισσότερο Χ1 και λιγότερο Χ2 από

ότι πρέπει, όταν ισχύει η ανισότητα (6). Και στη µία και στην άλλη

περίπτωση θα πρέπει να γίνει αναδιανοµή της καταναλωτικής δαπάνης

ανάµεσα στα δύο αγαθά.   
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Μαθηµατικός Προσδιορισµός της
Ισορροπίας του Καταναλωτή:

Η συνθήκη (3), που ισχύει στο σηµείο επαφής της ευθείας του εισοδηµατικού

περιορισµού µε την υψηλότερη δυνατή καµπύλη αδιαφορίας, µπορεί να προσδιοριστεί

µαθηµατικά µε την µεγιστοποίηση της συνάρτησης χρησιµότητας ( )21 , xxU  ως προς 1x

και 2x  υπό τον περιορισµό του εισοδήµατος 21 21
xPxPM XX ⋅+⋅= . 

Το πρόβληµα µεγιστοποίησης µπορεί να λυθεί µε τη χρησιµοποίηση της

συνάρτησης Lagrange (L): 

( ) ( )2121 21
, xPxPMxxUL XX ⋅−⋅−⋅+= λ  

όπου, λ: ο πολλαπλασιαστής Lagrange. 
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Μαθηµατικός Προσδιορισµός της
Ισορροπίας του Καταναλωτή:

Απαραίτητη συνθήκη για την µεγιστοποίηση της χρησιµότητας είναι ότι οι πρώτες

µερικές παράγωγοι της συνάρτησης Lagrange ως προς 1x , 2x  και λ ισούνται µε το

µηδέν: 

0
1

11

=⋅−= xP
dx
dU

dx
dL λ   (7) 

0
2

22

=⋅−= xP
dx
dU

dx
dL λ   (8) 

021 21
=⋅−⋅−= xPxPM

d
dL

XXλ
 (9) 
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Μαθηµατικός Προσδιορισµός της
Ισορροπίας του Καταναλωτή:
∆ιαιρώντας την εξίσωση (7) µε την (8) βρίσκουµε, ύστερα από απλό αλγεβρικό

µετασχηµατισµό ότι: 

2

1

2

1

X

X

P
P

dx
dU
dx
dU

=    (10) 

Το αριστερό µέρος της εξίσωσης (10) δείχνει το λόγο της οριακής  χρησιµότητας του

Χ1 προς την οριακή  χρησιµότητα του Χ2, δηλαδή την κλίση της καµπύλης αδιαφορίας,

και το δεξιό µέρος το λόγο της τιµής 
1XP του Χ1 προς την τιµή 

2XP  του Χ2, δηλαδή την

κλίση της ευθείας του εισοδηµατικού περιορισµού. 
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Ασυνήθιστες καµπύλες αδιαφορίας

 

 

 

 

 

 

 

 

Τέλεια υποκατάστατα Τελείως συµπληρωµατικά (π.χ. 

αριστερά και δεξιά παπούτσια) 

Το Υ είναι «ενόχληση» (π.χ. 

σκουπίδια) 
 

Y
YY

X X X
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Μεταβολές του εισοδήµατος
• Αν µεταβληθεί το εισόδηµα η εισοδηµατική γραµµή

µετατοπίζεται παράλληλα (δεξιά για αύξηση και αριστερά
για µείωση του εισοδήµατος)

Y

X
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Μεταβολές στις τιµές
• Αν µεταβληθεί η τιµή του ενός αγαθού η γραµµή
εισοδήµατος «στρίβει» γύρω από το σηµείο τοµής µε τον
άξονα του αγαθού του οποίου η τιµή δεν µεταβλήθηκε.

• Π.χ. µείωση της τιµής του Χ.

Υ

Χ
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Η ισορροπία του καταναλωτή
• Ο καταναλωτής επιδιώκει την µεγαλύτερη δυνατή ικανοποίηση µε το

δεδοµένο εισόδηµα που διαθέτει. Η ισορροπία επιτυγχάνεται στο
σηµείο όπου η γραµµή εισοδήµατος εφάπτεται µε την υψηλότερη
καµπύλη αδιαφορίας. Στο σηµείο αυτό οι κλίσεις των δύο καµπυλών
ταυτίζονται.

Υ

Χ
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Η επίδραση της µεταβολής του
εισοδήµατος στην ισορροπία

• Μια αύξηση του εισοδήµατος εµφανίζεται µε
παράλληλη δεξιά µετατόπιση της γραµµής
εισοδήµατος (υποθέτοντας σταθερές τις τιµές). 
Αυτό οδηγεί σε ένα νέο σηµείο ισορροπίας. 
Συνδέοντας όλα τα σηµεία ισορροπίας
σχηµατίζουµε την καµπύλη εισοδήµατος-
κατανάλωσης, που δείχνει τους εναλλακτικούς
συνδυασµούς που αγοράζει ο καταναλωτής όταν
µεταβάλλεται το εισόδηµά του (γραµµή Γ∆Ε).
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Η επίδραση της µεταβολής του
εισοδήµατος στην ισορροπία

• Τα σηµεία Γ, ∆, Ε
αντιστοιχούν στα
σηµεία Γ’, ∆’, Ε’ σε
ένα διάγραµµα που
δείχνει την σχέση
µεταξύ εισοδήµατος
και κατανάλωσης του
αγαθού Χ. Η καµπύλη
που ενώνει τα σηµεία
αυτά ονοµάζεται
καµπύλη Engel.

 

 

 

 

 

                 ∆       
                        
             Γ 

 

 

 

                              Ε’ 

                  ∆’ 

                  

            Γ’ 

 

 

 

 

Ε

Υ

Χ

Ι

Χ

Γ’∆’Ε’ = Καµπύλη Engel 

Γ∆Ε = Καµπύλη Εισοδήµατος - κατανάλωσης 

Μ
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Η µορφή της καµπύλης Engel
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η µορφή της καµπύλης Engel όταν η 
εισοδηµατική ελαστικότητα είναι 
µεγαλύτερη της µονάδας 

Η µορφή της καµπύλης Engel όταν η 
εισοδηµατική ελαστικότητα είναι 
µικρότερη της µονάδας 

 

 

Χ Χ

Μ Μ
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Η επίδραση µιας µεταβολής στην τιµή: 
επίδραση εισοδήµατος και υποκατάστασης

Έστω αύξηση της ΡΧ 
 
Γ → E : συνολική προσαρµογή 
Γ → ∆ : αποτέλεσµα υποκατάστασης 
∆ → E : αποτέλεσµα εισοδήµατος 

• Αποτέλεσµα υποκατάστασης: 
αναφέρεται στην προσαρµογή
της ζήτησης στην µεταβολή
των σχετικών τιµών.

• Αποτέλεσµα εισοδήµατος: 
αναφέρεται στην προσαρµογή
της ζήτησης στην µεταβολή
του πραγµατικού εισοδήµατος.

• Η γραµµή ΗΗ είναι παράλληλη
της ΑΖ και εφαπτόµενη της
αρχικής καµπύλης αδιαφορίας
U1. ∆είχνει τις νέες τιµές στο
αρχικό επίπεδο χρησιµότητας.
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Η επίδραση µιας µεταβολής στην τιµή: 
επίδραση εισοδήµατος και υποκατάστασης
Επεξήγηση του Νόµου της Ζήτησης

• Το αποτέλεσµα υποκατάστασης είναι πάντα αντίστροφο της
µεταβολής της τιµής, ενώ το αποτέλεσµα εισοδήµατος εξαρτάται
από το είδος του αγαθού. Αν το αγαθό είναι κανονικό το αποτέλεσµα
εισοδήµατος είναι και αυτό αντίστροφο της µεταβολής της τιµής
(ισχύει ο νόµος της ζήτησης), ενώ αν το αγαθό είναι κατώτερο το
αποτέλεσµα εισοδήµατος είναι προς την ίδια κατεύθυνση µε τη
µεταβολή της τιµής.

• Στα κατώτερα αγαθά, αν η επίδραση υποκατάστασης υπερισχύει
της εισοδηµατικής επίδρασης τότε, η αύξηση (µείωση) της τιµής θα
οδηγήσει σε µείωση (αύξηση) της ζητούµενης ποσότητας (ισχύει ο
νόµος της ζήτησης). Όµως, αν η επίδραση του εισοδήµατος
υπερισχύσει της επίδραση υποκατάστασης τότε, η αύξηση (µείωση) 
της τιµής θα οδηγήσει σε αύξηση (µείωση)της ζητούµενης
ποσότητας (αγαθά Giffen, δεν ισχύει ο νόµος της ζήτησης). 


